

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

Ответственность за управленческие решения в финансовой сфере.

Научный руководитель – Костюк Михаил Федорович

Григорьева Александра Юрьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

E-mail: wow.girl.ru@mail.ru

В условиях цифровизации особенно важным является умение своевременно принимать управленческие решения. В финансовой сфере управленческие решения играют ключевую роль в обеспечении стабильности и прозрачности финансовых операций. Эти решения могут касаться управления активами, инвестиционных стратегий, кредитования, финансовой отчетности и соответствия законодательству. Несмотря на то, что сейчас есть все возможности быстро обрабатывать нужную информацию, тем не менее не всегда это позволяет принять верное управленческое решение. В таких случаях, руководителю приходится нести ответственность за свои решения.

Управленческие решения – это достаточно многогранное понятие, которое можно интерпретировать по-разному. О.Д. Каверина под управленческим решением понимает «результат анализа, прогнозирования, оптимизации, экономического обоснования и выбора альтернативы» [1]. Автор в данном случае акцентирует внимание на прогнозировании и оптимизации. Прогнозирование – это предвидение событий, что особенно важно в сфере экономики. Бусова В.И. определяет управленческие решения как «информационный вариант будущего, желаемого для лица, его принимающего, вероятного состояния и (или) поведения управляемой системы и ее внешней среды, который необходимо реализовать на практике, материализовать» [2]. Поддерживая данную точку зрения, в основе которой лежит информация о будущем развитии событий, применимо к финансовой сфере мы можем определить управленческое решение как основанные на анализе данных финансового состояния субъекта экономической деятельности варианты развития событий, из которых выбирается наиболее экономически выгодный и реализовывается.

Принятие управленческих решений – это деятельность, которая состоит из нескольких этапов. Начальный этап включает в себя анализ ситуации, идентификацию проблемы и разработку возможных альтернативных решений. Затем следует принятие решения, то есть выбор одной конкретной альтернативы из множества, сформированного заранее. Завершающим этапом является оценка финансовой деятельности принятого решения, в ходе которого альтернатива приводится в действие, реализовывается, а также происходит оценка ее эффективности.

Данный этап представляет наибольший интерес, так как именно при оценке последствий управленческих решений в сфере финансов, можно говорить о привлечении к возможной ответственности, в случае наступления негативных последствий. Ответственность может быть юридической, включая уголовную, административную, гражданско-правовую, материальную и дисциплинарную. Отдельно можно выделить моральную ответственность, как результат принятия неэффективного решения, вызывающего негативную оценку окружающих.

Руководители финансовых организаций могут быть привлечены к административной ответственности за нарушения законодательства в области финансов, такие как неправильное ведение бухгалтерского учета, несоблюдение правил регулирования и т. д.

В рамках гражданско-правовой ответственности, руководители могут быть обязаны компенсировать убытки, причиненные своими действиями или бездействием, финансовым организациям, клиентам или третьим лицам.

Наиболее суровой из видов юридической ответственности представляется уголовная ответственность. Она включает в себя, преимущественно, две категории преступлений: преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях и преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления [3]. Сложность в реализации уголовной ответственности заключается в разграничении данных категорий друг от друга, и при квалификации таких действий необходимо обращать внимание на законодательные критерии поведения должностного лица.

Таким образом, управленческие решения – это важная часть деятельности любого финансового субъекта, которые основаны на анализе его деятельности. Последствия управленческих решений тщательно изучаются, и в случае негативных результатов, руководитель несет разного рода ответственность за свои действия, которую необходимо отграничивать друг от друга.

Источники и литература

- 1) Каверина О.Д. Управленческий учет: теория и практика: учебник для бакалавров / 3-е издание, перераб. и доп. – М.: Изд-во Юрайт, 2018. – 224 с.
- 2) Теория и практика принятия управленческих решений: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры/ под общ. ред. В.И. Бусова. – М: Изд-во Юрайт, 2019. – 11 с.
- 3) Уголовный кодекс РФ // Собрание законодательства РФ, ст.2954.